

EN TORNO A LA LUCHA DE LAS CLASES SOCIALES EN VENEZUELA

(Charla en la Escuela de Historia, Facultad de Humanidades y Educación de la Universidad Central de Venezuela, Mayo 6 de 1965 (8pm)).-

En Comunicación presentada en el Vto Coloquio de la Asociación Internacional de Sociólogos de Lengua Francesa, que tuvo lugar recientemente en Québec, Canadá, expuse que en Venezuela, durante el siglo pasado y parte de este, no obstante el ordenamiento jurídico establecido en Constituciones y Leyes, continuaron imperando en la práctica diaria relaciones sociales y políticas semif feudales, bárbaras. Y explicaba:

"Y no podía ocurrir de otra manera, porque la pervivencia de la apropiación latifundista de la tierra, sus consecuencias: -las contiendas y guerras entre los caudillos por el control político local o nacional, la destrucción de riquezas y aniquilamiento de la población que esas guerras conllevaron, el incremento de la importación de artículos manufacturados y de alimentos para satisfacer el abastecimiento de la población así como los bajos precios en el mercado internacional de los productos agropecuarios de exportación, todo ello impediría o restringiría al minimum, durante todo el período, el desarrollo de las fuerzas productivas y la acumulación de capital nacional indispensable para la promoción de industrias y el desarrollo económico. La burguesía industrial no contó con asidero para irrumpir en la sociedad, fracasando a este respecto los intentos e impulsos de las fuerzas progresistas. A este entorpecimiento y estancamiento contribuiría -recalque- la instalación en el país, a mediados de siglo, de grandes Casas Comerciales extranjeras, principalmente alemanas, que al constituirse en financiadoras o banqueros de los grandes propietarios de tierra, llegarían a controlar en consecuencia la principal actividad económica del país y el comercio de exportación e importación. En efecto, a base de anticipar a los grandes propietarios a cuenta de las cosechas de cacao, café, de los ganados y productos pecuarios dinero en efectivo para sus gastos personales y artículos manufacturados o no para que abastecieran las "pulperías" de sus haciendas y hatos, pagándoles por sus productos precios inferiores a los que regían en el mercado mundial, recargándoles los precios de los artículos que les suministraban y cobrándoles leoninos intereses sobre los préstamos que les hacían, esas Casas Comerciales extranjeras jugaron en Venezuela el papel de primeras avanzadas del colonialismo capitalista.

"Los grandes propietarios de tierra, no obstante esa explotación y extorsión de que eran víctimas, por contar con financiamiento estable estuvieron en posibilidad de desarrollar sus haciendas y hatos. La producción de exportación aumentó, así como la de los cultivos temporeros con el consiguiente incremento en el interior del país de la circulación de numerario y de las operaciones comerciales. Esas Casas Comerciales fundaron sucursales en las principales ciudades, extendieron el radio y volumen de sus operaciones. Pero, como remesaban a sus Casas Matrices en el exterior los cuantiosos beneficios que obtenían con esas técnicas de usura, no sólo contribuyeron a que

fuera todavía más reducida la acumulación de capital nacional y, en consecuencia, a que no se desarrollara económicamente el país, sino que enriquecieron a los suyos de origen a costa de succionar a la economía venezolana el excedente económico sustraído a los trabajadores venezolanos.

"Había sido reforzada la estructura latifundista...(....) y, en la culminación de ese período surgió, en 1908, Juan Vicente Gómez, quien pondría fin a las contiendas entre caudillos por el poder político, se erigiría en máximo representante de los grandes propietarios de tierra y en dictador omnímodo con el apoyo y complacencia de las Casas Comerciales extranjeras y de los gobiernos de sus respectivos países".

Ahora bien, la historia ~~negativa~~ ^{positiva} nos informa, ampliando esta cita, de las acciones gloriosas que los "criollos" llevaron a cabo para independizar a Venezuela de la dominación de la monarquía española y de los desvelos de sus más prominentes intelectuales por elaborar una Constitución y leyes que garantizaran esa independencia y, a los ciudadanos, el disfrute de las libertades. En Carabobo fueron derrotados los ejércitos del Rey y luego en 1830 se instauró la República. Pero se había producido tan sólo un traslado del poder político de manos de quienes lo detentaban en nombre del Rey a manos de quienes dirigieron el movimiento de Emancipación, que no habían sido otros que los mismos grandes propietarios de tierras y de esclavos. La República heredaba así la estructura económica que durante más de dos siglos había imperado en la Colonia y, sobre esa estructura, no podían prosperar instituciones que en Francia o Inglaterra respondían a las nuevas relaciones de producción burguesa-capitalistas que precisamente en aquellas sociedades habían venido consolidándose a través de sus respectivos desarrollos económicos, de la transformación de las manufacturas en fábricas, del perfeccionamiento de los instrumentos y útiles de producción.

Pero con todo y que de inmediato la estructura económica de la sociedad venezolana no experimentó cambios profundos, no por ello la Emancipación pecó de prematura como algunos han osado opinar. Por una parte, la Emancipación tradujo el anhelo de la población venezolana en formación de sacudir el yugo extranjero que la oprimía y extorsionaba, la necesidad de constituirse en Nación libre y soberana, capaz de gobernarse y administrarse por sí misma y de mantener relaciones de intercambio cultural, político y comercial con todos los países del mundo. La Emancipación fue un movimiento de liberación nacional al que prestó todo su concurso y por su triunfo no ahorró los más sublimes sacrificios la mayoría aplastante de la población. Por otra parte, las guerras de Independencia contribuyeron a la liquidación del régimen esclavista de producción y a la formación de nuevas clases sociales y de relaciones de producción, y si el desarrollo económico se estancó, ~~el~~ ^{ello} se debió predominantemente -como lo anotamos en la cita- a que las Casas~~x~~ Comerciales extranjeras que se instalaron en el país al succionar la riqueza producida por los trabajadores venezolanos y remesarla a sus países.

de origen, impidieron se acumulara en el nuestro el capital nacional indispensable ^{para} impulsarla su industrialización. En 1868 el Ministro de Fomento asentó en su Memoria:

"Nadie ignora que los venezolanos por punto general carecen de capitales circulantes. La agricultura, por ejemplo, en frutos mayores, depende enteramente del comercio extranjero -las Casas Comerciales-; de él recibe con elevado interés los fondos que ha menester para la limpia de las haciendas, recolección de las cosechas y sustento diario de las familias. Por consiguiente, el agricultor se encuentra forzosamente sometido a la ley del prestador no sólo en cuanto a la utilidad o precio del dinero, sino aun con respecto al valor mismo de los frutos. Si al cambiarse éstos en país extraño, se obtiene alguna ganancia, de seguro que ella no cede en provecho del productor. Apenas ^{habrá} algún propietario en aptitud de sacudir la tutela, mandando él mismo a otra parte las producciones de su finca. Una cosa parecida tiene efecto con los demás productores. Y he aquí otra de las causas del malestar de tanto cultivadores".

Testimonio elocuente este de como desde sus albores las hoy grandes potencias industriales, imperialistas, se nutrieron y enriquecieron a expensas de los países atrasados, sumiéndolos en el sub-desarrollo.

Con la explotación del petróleo -que comienza en 1917- se acentuará la dependencia económica del país con el agravante de la gestación y fortalecimiento de una clase gobernante anti-nacional. A este respecto exprese en la mencionada Comunicación al Vto Coloquio:

"Si hasta la Primera Guerra Mundial, la pervivencia de la apropiación latifundista de la tierra y la no acumulación de capital nacional originada por la succión que las Casas Comerciales extranjeras realizaban del excedente económico, habían entorpecido e impedido el desarrollo de las fuerzas productivas nacionales, manteniendo al país en situación de sub-desarrollo, el acaparamiento y control de la explotación del petróleo por los trusts extranjeros profundizaría aún más el sub-desarrollo y la dependencia económica y política del país por el capital extranjero, ya que por la misma estructura externa de esa explotación del valor de las exportaciones de petróleo regresaría al país solo una parte -salarios, sueldos, gastos y los impuestos y "royalty" percibidos por el Estado-, y esa parte, en lugar de reinvertirse en el país, acumulada ^{en el} inmediatamente tendría que salir de nuevo al exterior para cubrir el pago de las importaciones de artículos manufacturados y de alimentos necesarios para satisfacer las necesidades de una población urbana en crecimiento -por el éxodo campesino hacia los "campos petroleros" y las ciudades- a la que la ausencia de industrias y el decline de la producción agropecuaria impedían fuera abastecida desde el interior. Así pues, tanto el valor del petróleo como el del excedente económico agregado por la fuerza de

trabajo de los obreros venezolanos, ingresaban, directa o indirectamente, en las economías de los países de origen de los trusts, enriqueciéndolos a costa del empobrecimiento de Venezuela -agotamiento del recurso natural no renovable- y del estancamiento de su economía nacional. Por otra parte, el incremento de las importaciones, al que muy principalmente favoreció el destino improductivo que el Estado daba a los ingresos fiscales petroleros al distribuirlos a través del Presupuesto Nacional entre los contratistas de obras, "hombres de negocios", alta, media y baja burocracia, etc, imprimió al comercio en general, mayorista y detallista, una violenta expansión y un alto nivel lucrativo".

Si insistimos en estos aspectos, es porque creemos que con ello cooperamos con ustedes en el arraigamiento del concepto de que el historiador debe fincar su mayor preocupación en la localización de la raíz de los hechos, de sus causas, y no contentarse con narrar éstos en la forma en que aparecen corrientemente a nuestro conocimiento, ya que las relaciones sociales y políticas entre los integrantes de una sociedad, dependen en última instancia de los cambios que se operen en sus relaciones de producción, en la estructura económica de esa sociedad.

Hasta que comienza la explotación del petróleo, eran la agricultura y la cría la actividad predominante en el país. La exportación de esos productos -café, cacao, ganado, etc- proporcionaba las divisas con las cuales se cubría en el exterior la compra de los artículos que no se producían en el país. Como consecuencia, los grandes propietarios de tierra, quienes se aseguraban una renta con la explotación exhaustiva de la masa campesina, detentaban el poder económico y el poder político, el que ejercían a través del Estado y sus órganos represivos. Constituían, pues la clase dominante y la masa campesina que trabaja^{ba} sus tierras, la clase esencialmente explotada de la sociedad. Entre ambas, la amplia y heterogenea clase intermedia integrada por los comerciantes, profesionales, burocratas, artesanos, trabajadores asalariados y los sectores más pobres de las ciudades y campos.

La irrupción del petróleo determinaría profundas modificaciones a esa situación. Si bien es cierto que el estatuto legal de la apropiación latifundista de la tierra permaneció intocado, no así la estructura económica agropecuaria ya que los grandes propietarios de tierra no podrían continuar disponiendo por más tiempo de la principal fuente de su renta: el campesino -medianero, aparcero, peón- que por no haber encontrado otra salida para no morir de hambre, tenía que someterse a las condiciones exhaustivas de explotación^{exhaustivas} que ellos le imponían. En efecto, contribuyó a resquebrajar esa explotación el éxodo campesino hacia los "campos petroleros" y las ciudades provocado por la demanda de mano de obra que requerían la explotación petrolera para las labores de exploración, perforación y anexas y la construcción de obras públicas y ampliación de

servicios que realizaba el Estado. Como consecuencia, los grandes propietarios comenzaron a abandonar haciendas y hatos, a lo que coadyuvó la derrota de Alemania en la Primera Guerra Mundial, ya que las Casas Comerciales, alemanas las más importantes, paralizaron sus operaciones de financiamiento agropecuario en el país.

Por otra parte, la circulación del numerario proveniente tanto de los salarios y sueldos devengados por los trabajadores petroleros, como por los obreros y empleados al servicio del Estado, cuyos ingresos fiscales habían aumentado con la explotación del petróleo, favoreció la proliferación de talleres artesanales, de pequeñas industrias, de nuevos servicios, transportes, etc y el incremento de las actividades comerciales con el consiguiente aumento de la importación de toda clase de artículos, incluso de alimentos que ya no se producían en cantidad suficiente en el país. A expensas del campo crecía en "campos petroleros y ciudades una población urbana que había que abastecer.

Con ese crecimiento de la población urbana y del número de los trabajadores asalariados, comienza a destacarse en la sociedad venezolana una nueva clase, la clase obrera. Y los grandes propietarios de tierra conjuntamente con los comerciantes importadores y el sector de los contratistas de obras, "hombres de negocios", alta burocracia que se había venido ^{gestando} ~~creando~~ en torno al aparato del Estado, integraron la ~~clase~~ ^{dominante} ~~dominante~~ ^{te, la} ~~que~~ "por interesada en ~~acercar~~ ^{acercar} rápidamente su enriquecimiento con el lucro fácil de las especulaciones, se ~~hizo~~ ^{hizo} adversa al desarrollo de una industria nacional dependiente y por ~~una~~ ^{una} concatenación con la explotación petrolera y en general con el capital extranjero invertido en el país, devino incorporada, fundida podríamos decir, a las clases imperialistas dominantes en los países de origen de esos capital y el Estado, aparato de opresión con el que los grandes propietarios de tierra se aseguraban la explotación de las clases desposeídas, pasaría a ser, por intermedio de ~~la~~ ^{clase} ~~sector~~ parasitario y anti-nacional y de líderes políticos pequeño-burgueses, un instrumento al servicio de las clases dominantes de los países de origen de los trusts extranjeros y entre éstos, de las del más poderoso, los Estados Unidos, para oprimir y explotar a toda la población venezolana. Tanto en lo económico, como en lo social y político, el Estado actuaría en lo adelante y en lo esencial en función de la defensa y de mayor beneficio de los intereses extranjeros..."

En el siglo pasado y primera década de éste, como ya vimos, caracterizó a todo el período las luchas de los grandes propietarios de tierra entre sí por el control del poder político local o nacional. Los partidos políticos que actuaron se diferenciaron en sus programas por cuestiones de forma que no de fondo: ^{los eran comunes} la conservación y defensa del sistema latifundista de propiedad ~~en~~ y de relaciones de producción. ~~los eran~~

unos.

Juan Vicente Gómez, apoyado por el capital extranjero, principalmente por el norteamericano, desde que se apoderó del gobierno ⁽¹⁾, reprimió violenta y sangrientamente, durante los 27 años de su tiranía, todo movimiento social o político.

En 1936, a su muerte, los obreros se organizan en sindicatos, los campesinos en Ligas y son creados ^{los} asociaciones y partidos políticos en cuyos programas se expresaron ya los intereses antagónicos de las clases principales en que se encontraba dividida la sociedad. De un lado, la clase de los grandes propietarios de tierra y sectores vinculados directa o indirectamente al capital extranjero del que derivaban su enriquecimiento y, del otro, las clases explotadas -obrera y campesina- y demás integrantes de las fuerzas progresistas.

La historia de las luchas entre esas ~~las~~ clases durante los 30 años transcurridos: de los obreros contra la explotación de que son víctimas por parte de quienes -los patronos- detentan los medios de producción; de los campesinos por la tierra contra quienes la acaparan y los esquilman; de unos y otros y de los sectores progresistas de la clase intermedia por la construcción de una economía nacional, por la recuperación de los recursos naturales no-renovables ~~que~~ ^{los por} controlan los trusts extranjeros, por la liberación del país de toda dependencia económica y política extranjera; la historia de esas luchas, es sin cuestión la verdadera historia contemporánea de Venezuela, porque esas luchas exteriorizan las relaciones económicas ^{-de} producción existentes entre los integrantes de la sociedad venezolana y sobre las cuales se fundamenta su superestructura jurídica y política. El acontecer político no es sino un reflejo condicionado de esas luchas, no siempre fácil de interpretar debido a que por controlar las clases dominantes el aparato del Estado y los órganos de difusión, la imagen que de ~~la~~ ^{se perciben} percibimos en general es una caricatura de la realidad.

Nos referiremos ahora, a grandes rasgos, a aspectos de fondo de esas luchas en consideración a que en su conjunto e interrelación, ^{en que están} con continuación en el tiempo de la Gesta heroica de la Emancipación Nacional, inconclusa, como vimos, en sus proyecciones y realizaciones, pero planteada nuevamente a las actuales generaciones por mandato histórico y por el deber ineludible ^{y política} de liberar al país de la dependencia económica ^{en que lo mantienen sumido} las fuerzas económicas extranjeras.

Ya vimos como la pervivencia de la apropiación latifundista de la tierra y de sus inherentes relaciones de producción entrabó el avance de la sociedad venezolana y como las Casas Comerciales extranjeras y luego los trusts imperialistas que por el vigente sistema de concesiones controlaron la extracción y exportación del petróleo, acentuaron el sub-desarrollo del país, convirtiéndolo en mercado para los productos de los países industrializados y en su proveedor de materias primas a bajos precios.

Transformar esa estructura agraria y poner fin a esa dependencia económica extranjera, tenían que ser los objetivos a conquistar por las fuerzas progresistas de la sociedad y que ^{en 1936} ~~incubieron~~ ^{servieron} en sus programas los partidos políticos que ^a sirvieron de armas de lucha política a los obreros, campesinos y demás sectores de esas fuerzas.

Las clases dominantes, "reencauchando" a los Diputados y Senadores que antes de su muerte ~~había designado~~ Juan Vicente Gómez ~~de~~ entre sus áulicos, reunieron con ellos un Congreso para que promulgara Constitución y Leyes que coartaran el libre juego de los partidos, de los sindicatos y Ligas. El Ejecutivo, así debidamente dotado, invocando la "necesidad" de mantener el "orden constituido" y para ponerle fin a la huelga que los trabajadores petroleros habían declarado demandando aumento de salarios y cumplimiento por parte de las compañías petroleras de disposiciones de la Ley del Trabajo, disolvió por Decreto de febrero de 1937 a los partidos políticos y expulsó del país a sus principales dirigentes. La "democracia formal" o "legalización" del ejercicio parcializado del poder político por las clases dominantes, sustituyó así a la tiranía de Juan Vicente Gómez, con beneficio para estas clases.

Fue firmado el Convenio de Reciprocidad Comercial con los Estados Unidos mediante el cual y so-pretexto de una reducción de impuestos de importación al petróleo que exportaban a ese país las compañías petroleras, Venezuela se obligó a fijar aranceles preferenciales para los productos norteamericanos que se importaran, asegurándose así los Estados Unidos la hegemonía del comercio de importación de Venezuela y, de pasada, que ésta, impedida por el Convenio de establecer aranceles proteccionistas para impulsar su propia producción, no se industrializara.

Conforme a lo pautado por la Constitución, se produce el cambio de Jefe del Poder Ejecutivo, suceso que coincide con el desencadenamiento de la Segunda Guerra Mundial, hecatombe que provocara en el país importantes transformaciones. De una parte, la acción del frente internacional de lucha contra las potencias nazi-fascistas responsables de la guerra, favoreció el aglutinamiento de las fuerzas progresistas en torno al nuevo ~~gobierno~~ Ejecutivo y la vigencia de métodos y de prácticas democráticas de gobierno. Los Sindicatos y Ligas Campesinas se reestructuran y actúan con bastante libertad, así como los partidos políticos. De otra parte, las restricciones que la guerra impone en el tráfico marítimo y en el intercambio comercial, reducen a Venezuela a tener cada vez más que valerse por sí misma para el abastecimiento de su población, lo que se traduce, al descender drásticamente las importaciones, en que se instalen y proliferen en las ciudades y pueblos grandes y pequeños talleres mecánicos, se desarrollen las industrias ya establecidas, se intensifiquen los cultivos. Pero como el aumento de la producción agropecuaria se enfrenta a la estructura de apropiación latifundista de la tierra, las luchas del campesinado y sus reivindicaciones encuentran asidero en los sectores progresistas y en los personeros del Estado, los que

comienzan a plantear la necesidad y urgencia de una Reforma Agraria.

El Ejecutivo dicta diversos Decretos sobre protección a la producción, sobre regulación de precios, sobre pago en dinero de la renta de la tierra y abolición del pago en especie, etc y entre esos decretos, el más importante, el ~~de~~ de Control de Importaciones y Exportaciones o de "nuevo régimen cambiario", mediante el cual se persiguió, al ser ratificada la obligación para las compañías petroleras de vender todos sus dólares al Banco Central de Venezuela al cambio de Bs. 3,09 -tipo de cambio cercano a la paridad ~~oro~~ del bolívar y del dólar- y estableció ^{por} un cambio diferencial de 4,60 y 4,30 para la compra por el Banco Central de las divisas provenientes de las exportaciones de café, cacao y ganado, garantizar al país a un mismo tiempo que el máximo ingreso de dólares por concepto del petróleo exportado, que los cultivadores nacionales percibieran una mejor retribución en bolívars por sus productos agropecuarios exportados. Con ese Decreto, con esa política monetaria, Venezuela se aseguró una mayor participación en la explotación del petróleo y la plena soberanía sobre su moneda.

El Congreso reformó la Constitución y de su Art 32 eliminó el Inciso Sexto que condenaba determinadas ideologías y declara ^{los} traidores a la Patria a quienes las profesasen. Fue creado el Impuesto sobre la Renta ^{en} forma progresiva y posteriormente a esa Ley, promulgada una nueva de Hidrocarburos, la que al unificar y fijar el "royalty" para todos los concesionarios en 16-2/3% de la producción y obligar a las compañías petroleras a pagar el Impuesto sobre la Renta, determinó no sólo un aumento inmediato de la participación de la Nación en la explotación del petróleo, sino que ese aumento fuera progresivo en la medida en que creciera la producción. Las compañías petroleras exportaban todo el crudo, procediendo a refinarlo gran parte de él en las islas de Curacao y Aruba. La Ley de Hidrocarburos obligó a las compañías a instalar refinerías en el país.

Esas transformaciones impulsadas por la situación creada por la guerra mundial y las medidas dictadas que las interpretaban y consolidaban, aceleraron ^{la} sin cuestión la evolución de la sociedad venezolana, tanto en su estructura económica por las modificaciones que en ella se estaban operando, como en su vida social y política por las nuevas relaciones de producción que se estaban estableciendo, pero sería la proyectada Reforma Agraria, ~~la que~~ en su realización, con la más amplia movilización del campesinado y al resquebrajar el tradicional obstáculo de la apropiación latifundista de la tierra, ^{la que} consolidaría el camino hacia la construcción de una economía propia e independiente y hacia la liberación del país de toda tutela extranjera.

La Segunda Guerra Mundial llegaba a su fin y los Estados ^{Unidos} que se habían convertido en la potencia imperialista más fuerte y agresiva, para asegurarse un mayor control sobre Venezuela, mantenerla como gran mercado para sus productos y como proveedora de materias primas a bajos precios, resolvió detener, desviar, acondicionar su desarrollo

económico y, para el efecto, impedirle que realizara la Reforma Agraria. Es claro que que cuando decimos Estados Unidos, estamos identificando a los organismos de las clases dominantes de ese país que elaboran y llevan a cabo los planes de expansión y conquista en todo el mundo del capital norteamericano y no debemos olvidar que esos organismos contaban, como hoy cuentan, con la colaboración de líderes políticos y sindicales ^{con} y las clases dominantes criollas vinculadas a ese capital.

El 18 de Octubre de 1945, menos de un mes de haber sido promulgada ~~ix~~ por el Congreso la Ley de Reforma Agraria, un Golpe de Estado derribó al Gobierno Constitucional y la Junta "revolucionaria" que lo sustituyó, derogó la Ley de Reforma Agraria, deteniendo en seco el proceso de transformación que se venía operando. El Instituto de Inmigración y Colonización (ITIC) en ~~el documento de~~ ^{el documento de} ~~el documento de~~ ^{el documento de} comunicado reveló los móviles del golpe. Veamos:

"A raíz de la instalación del Gobierno Revolucionario, la agitación campesina llegó a tener un clima ~~de~~ INSURRECCIONAL, provocado por la demagogia hecha en torno a una proyectada reforma agraria, ofrecida por el partido del gobierno derrocado para distraer a la opinión pública de la farsa a cumplirse con motivo de la sucesión presidencial.

" A EVITAR EL ESTALLIDO DE LA INSURRECCION CAMPESINA, se avocó el Gobierno Revolucionario sin recurrir a extremos que contrariasen los principios éticos sociales tenazmente sustentados en la oposición por sus integrantes y sin provocar trastornos a la economía nacional que impidiesen al capital privado tener la necesaria confianza para invertirse en forma útil, como lo ha hecho, amparado por el clima de seguridad logrado por las medidas tomadas por aquél en su primer año de administración.

" Por motivo de carecer de una organización adecuada y aun de la misma información exigida para resolver un problema de la magnitud del que confronta el agro venezolano, el Gobierno actual hubo de arbitrar soluciones provisionales que le permitieran APACIGUAR LA AGITACION EXISTENTE y obtener los datos requeridos para orientar su política agraria DENTRO DE LA REALIDAD SOCIAL Y ECONOMICA del país. Así, el Ministerio de Agricultura y Cría, inició sus actividades en tal sentido, creando en el Instituto una Comisión de Tierras para atender a la solicitud de parcelas hechas por los campesinos. Esta Comisión comenzó a DAR EN ARRENDAMIENTO por un año, las tierras nacionales disponibles, ARRENDANDO PARTE DE FINCAS PARTICULARES PARA SUBARRENDARLAS a las asociaciones campesinas, imponiendo en los respectivos contratos la obligación de someterse a las indicaciones técnicas que se les hiciesen, etc..."

La Ley de Reforma Agraria, promulgada en septiembre de 1945, aunque tímida y no-

derada, establecía el ^{se}derecho de los campesinos a ser dotados de tierra en propiedad, reivindicación por la que ~~habían estado~~ movilizando en todo el país los campesinos y cuya más amplia aplicación y realización afectaría definitivamente al sistema de apropiación latifundista de la tierra y de sus inherentes relaciones de producción. Para "evitar esa insurrección campesina" el imperialismo yanqui no tuvo que enviar "marines" a Venezuela. Las cárceles fueron colmadas de presos políticos.

Finalizada la contienda mundial, ocupado Berlín por el Ejército Soviético, la reconstrucción de los países devastados y la conversión de las economías de guerra en economías de abastecimiento de productos, determinarían un violento crecimiento del consumo de energía y, por consiguiente, que con la urgencia del caso, fuera aumentada la producción de petróleo. Las compañías, en previsión de ^{la}exacerbación que en las relaciones con sus trabajadores traerían aparejadas la reorganización de la industria y la demanda de mejores salarios, ya que éstos habían permanecido más o menos estabilizados durante todo el tiempo que duró la guerra, obtuvieron de la Junta de Gobierno que impusiera a los trabajadores petroleros -so-pretexto de existir peligro de que un nuevo golpe militar la derribara- y valiéndose de líderes sindicales "consecuentes", la celebración de un Contrato Colectivo de Trabajo que por tres años -duración del Contrato- les congeló los salarios y les impidió realizar acciones reivindicativas. Las compañías aprovecharon tan largo período para, sin mayores dificultades, reorganizar los diversos departamentos, despedir trabajadores, modificar pautas, aumentar la producción y en reciprocidad por haberles ^{tal}maniatado en ~~esa~~ forma ~~xxix~~ "legal" a los trabajadores, no impugnaron la Ley de Hidrocarburos, tanto más cuanto que mediante la creación por el Congreso del Impuesto Adicional de la Renta, que incluyó al "royalty" como impuesto a deducir, consolidaron con el mito del "50-50" sus fabulosos beneficios, que pasaron del doble del monto de los impuestos que el Fisco percibiría como participación en las operaciones que las compañías ^{realizaban} con el 83-1/3% del petróleo extraído, objeto de la concesión.

La Junta de Gobierno ratificó el Convenio de Reciprocidad Comercial con los Estados Unidos, y en la medida en que la producción de petróleo crecía y como consecuencia aumentaban los ingresos fiscales y éstos continuaban siendo distribuidos a través del Presupuesto Nacional entre contratistas de obras, "hombres de negocios", altos burocratas, etc, en esa medida fueron aumentando las importaciones, principalmente de Estados Unidos, declinando la producción interna que durante la Segunda Guerra Mundial se había animado y acentuándose, debido a todo ese cúmulo de causas, la dependencia económica del país.

Un fárrago de discursos, de declaraciones alti-sonantes, ^{la}celebración de elecciones para órganos del Estado, ocultaban la realidad de que no sólo habían sido ^{es}repetidos los intereses de los grandes propietarios de tierra y de los trusts imperialistas

"nuestra economía ha impuesto la dependencia extranjera- y del excepcional
"ingreso petrolero, ha fortalecido la tradicional tendencia que considera
"simplistamente a la sociedad venezolana dividida en ricos y pobres o pueblo,
"tendencia de la que se han aprovechado y abusado líderes pequeño-burgueses
"para camuflar la realidad económica y social del país, reclutar clientela
"~~política~~ para sus partidos políticos y maniobrar, ofreciendo sus servicios
"a los trusts extranjeros, para escalar los cargos públicos del Estado. En
"esa práctica política ha tenido su origen la versión ^{expandida} de que en
"Venezuela la clase media o pequeña burguesía controla el poder político y
"al Estado, cuando en realidad las funciones que en el aparato del Estado
"realizan esos líderes y partidos políticos no es otra que la de agentes-ad-
"ministradores de quienes apaparan y controlan los medios de producción, en
"última instancia, los trusts extranjeros. No debe extrañar en consecuencia,
"que las fuerzas progresistas, interpretando la profunda necesidad de la so-
"ciedad venezolana de alcanzar su integración en Nación soberana, de const-
"truir su propia e independiente estructura económica y consolidar sus valo-
"res culturales, hayan comenzado en los últimos años a emplear formas de lu-
"cha cada vez más violentas y decisivas; actividades, por otra parte, en que
"igualmente están empeñadas, con mayor o menor intensidad, las fuerzas pro-
"gresistas de todos los países sub-desarrollados del mundo".

ooo

En estos momentos cientos de jóvenes y adultos dominicanos es-
tán cayendo abatidos por las balas de los "marines" yanquis que
han invadido al país hermano. Pedro Alvizu Campos, martir de la
liberación del pueblo de Puerto Rico, ^{falló} ~~muere~~ pocos días ~~falló~~
a consecuencia de las torturas que le ⁱⁿfligió la policía yan-
qui. En homenaje fraternal y combativo a unos y otro, en defen-
sa del derecho de los pueblos a darse la forma de organización
social y política que mejor les convenga, en ~~pro~~ ^{pro}testa contra la
intervención yanqui en nuestros países, pido a ustedes nos ponga-
mos de pie y guardemos un minuto de silencio.

SALVADOR DE LA PLAZA.-

- (1).- Caracas 14 de diciembre de 1908. Ministro del Brasil, Washington:
Reacción contra ~~Extrín~~ el general Castro iniciada. Ministro de Exterior me re-
quirió hoy pedir hacer constar Gobierno Americano voluntad Presidente Gómez
ULTIMAR SATISFACTORIAMENTE todas las cuestiones internacionales. Halla conve-
niente PRESENCIA NAVE DE GUERRA AMERICANA La Guayra, previsión acontecimientos
Hizo idéntica comunicación otras Legaciones. De Lorena, Ministro del Brasil.
(Cable solicitado por el Ministro de Relaciones Exteriores, Dr. J de J. Paul, por
General Juan Vicente Gómez y por su Secretario General, Dr. Leopoldo Baptista).-

"Si todos los Gobernantes de Sur América tomaran como modelo al General Juan
"Vicente Gómez y lo imitaran en su labor de estadista, la prosperidad y el pro-
"greso del Continente se desarrollarían aun más, hasta alcanzar una magnitud
"extraordinaria".- William Miller Collier.-Embajador de los Estados Unidos de
"Norteamérica en la Rep. de Chile, Diciembre de 1928.-

El historiador moderno, científico, sin menospreciar -por ser fuente de información- la labor de quienes han dedicado y dedican sus actividades a la narración de sucesos, a la exaltación de personajes que en ellos han participado, ~~de~~, fincan su preocupación en desentrañar el proceso de evolución que ha seguido la sociedad objeto de su estudio, sus avances, retrocesos, estancamientos, de la que las narraciones -orales o escritas- son exteriorizaciones no siempre ajustadas a la realidad. Es frecuente en el "narrador" la tergiversación al conformar su relato a sus ~~sus~~ propias simpatías personales, parcialidad política o ideológica o con comparaciones de sucesos de aparente similitud que tuvieron lugar en otras épocas o sociedades. Concluidas las guerras de independencia, para citar un ejemplo, ~~inexistían en este país,~~ según los "narradores", quedó instaurado un régimen democrático. En torno a Atenas y Platón, se hilvanaron las más ditirámicas narraciones.

Nuestra sociedad venezolana en un relativo pequeño período de tiempo ha recorrido ~~en~~ varios estadios de su evolución, no obstante que los elementos étnicos que la han integrado -indios, negros, blancos- traían tras sí milenios de existencia. La población aborigen para el momento de la conquista, vivía en comunidad primitiva, disfrutando apaciblemente de la fauna y flora ^{presente en} del extenso territorio, salvo las querellas entre las diversas tribus por regiones determinadas. Los reducidos grupos de invasores españoles que la sometieron, aportaron de España tradiciones, costumbres, nuevas especies animales y vegetales y, con la importación de negros de África implantaron la esclavitud como modo predominante de relaciones de producción, lo que dió origen a la división en clases ~~de~~ antagonicas de la nueva sociedad en formación: la de los acaparadores de los medios de producción de un lado y del otro, la de los esclavos y entre ambas, como clase intermedia, toda una gama de "hombres libres". La historia de las luchas de ^{las} esas clases entre sí y de las fuerzas impulsoras ^{de} ~~del~~ desarrollo que toda sociedad lleva en su seno, ^{devenirían así} ~~dejando~~ propiamente la historia de este país. Compleja historia porque además de ser escasa ~~la~~ población, obstaculizarían, entorpecerían el desarrollo de ^{durante la colonia} ~~las~~ fuerzas productivas el predominio del modo de producción esclavista, las restricciones económicas que ~~en la colonia~~ impuso la Metrópoli y en la República, la explotación de ^{que} ha sido víctima por parte de los países industrializados.